

# СЛАВЯНИНА СЕГОДНЯ

Издается в сотрудничестве с пресс-службой

Законодательного собрания Санкт-Петербурга

## В этом номере:



### Человек-эпоха

15 сентября народный артист СССР художественный руководитель АБДТ им. Г. А. Товстоногова Кирилл Юрьевич Лавров отмечает свой 80-й день рождения. В канун юбилея Президент РФ наградил актера и общественного деятеля за выдающийся вклад в развитие театрального искусства и многолетнюю творческую деятельность орденом «За заслуги перед Отечеством II степени».

стр. 5

### На перекрестке мнений

Мы продолжаем разговор о качестве нашей жизни.

стр. 2

### Много дыма без огня

Несмотря на то что крупные пожары в школах, к счастью, – редкость, актуальность темы противопожарной безопасности нельзя переоценить.



стр. 3

### «Может быть, в Рыбацком должен появиться еще один памятник?..»



Подолжается прием исторических материалов и воспоминаний о Великой Отечественной войне.

стр. 4

### Хороший урожай – отличный праздник!

Традиционный осенний праздник урожая проходит на Невском рынке.

стр. 7



Первое сентября – это не только День знаний. Зачастую он оказывается днем открытий. Так, в этом году первого сентября в Невском районе была торжественно открыта школа искусств.

Приветственную речь произнесла Валентина Ивановна Матвиенко. На заключительных словах Губернатора выглянуло солнце, что было воспринято как добрая примета. А после того, как красную ленточку перерезали, была соблюдена еще одна примета – первой в школу вошла кошка.

Теперь благодаря школе искусств (второй в нашем районе), еще больше ребят смогут развивать свои творческие способности.



## ДОБРАЯ ПРИМЕТА



Фото © Шептковицкой

### Физико-математический лицей № 344

объявляет прием на подготовительные курсы для поступления в 1 и 5 классы, а также 8, 9 и 10 классы с углубленным изучением физики и математики.

Работают подготовительные курсы для поступления в технические вузы.

НАЧАЛО ЗАНЯТИЙ 15 СЕНТЯБРЯ.

Адрес: ул. Тельмана, 45.

Справки по телефонам:

585-97-02, 585-60-57.

## Кадры решают...

Можно говорить о новых технологиях, о новой архитектуре, о современных производствах. Но каждого из нас непосредственно, как говорят, «в быту» сопровождают личные впечатления о той или иной сфере жизнедеятельности. И интересует – что скрывается за сверкающим фасадом, красивой вывеской или блестящей упаковкой того или иного товара.

Ведь действительно, никакая самая заманчивая телереклама не заменит личной встречи с продавцом. И как часто ожидания, увы, не совпадают с реальностью. Почему так происходит? Житель Народной улицы Владимир Петрович, основываясь на личном опыте, советует нашим читателям при покупках внимательно смотреть на даты изготовления продуктов. Особенно когда их цена заманчиво низка. Совет простой, но не лишней. Ведь действительно, порой и в крупных магазинах, и в ларьках можно получить упаковку или банку, срок реализации продукта которой уже кончился. И весь риск от употребления продукта берет «экономивший» покупатель.

С детства помню витрину нашего обычного «Рыбного» на Московском проспекте. С икрой нескольких видов, покоившейся, как и селедка, в больших лотках. С карпами, плавающими в каменном напольном аквариуме. И подносами с разной не заморской рыбой. Тогда не было так много, как сейчас, фасовки. И наверно, больше проверяющих инстанций. А ответственность за нарушения несли и продавцы, и руководители. Были достаточно развиты и институты общественного контроля.

Сегодня и на производстве, и в сфере обслуживания и торговли главную роль играет владелец. Цели его вполне понятны – развитие и эффективность бизнеса. И характерной чертой современных условий ведения предпринимательской деятельности стала куда большая свобода. Правда, с другой стороны (по мнению руководителя одного из малых предприятий В.П.), возросло и количество поборов, но это тема другого разговора. Главное в том, что, развиваясь, бизнес не всегда ощущает свою социальную ответственность. Яркий пример тому непомерные, по мнению большинства наших граждан, траты на футбол и яхты одного из нефтяных олигархов.

А что это за новое понятие – социальная ответственность бизнеса в нашем, пока, увы, не во всем социальном государстве. На эту

тему идет активная дискуссия, существует даже одноименный сайт в Интернете. Торгово-промышленная палата Российской Федерации предложила, например, вести социальную отчетность предприятий по тематическим разделам, включающим «обеспечение качества и конкурентоспособности товаров и услуг», «утверждение принципов честного бизнеса», «стратегию и тактику организации в социальной сфере», «заботу компаний о благополучии сотрудников», «безопасность труда и укрепление здоровья общества», «участие предприятия в интеллектуальном и духовном развитии общества» и т.д.

Генеральный директор РУСАЛа Александр Булыгин, предвзято первый в истории социальный отчет компании о деятельности в 2004 году, например, подчеркнул, что руководимое им предприятие принимает активное участие в жизни тех регионов, где работает. Основные принципы – системный подход и поддержка социальных программ по оказанию конкретной помощи населению, развитие инициативы у молодежи, проведение природоохранных мероприятий. Сотрудники РУСАЛа получают не только одну из самых высоких в отрасли зарплат, но и имеют возможности для профессионального и карьерного роста.

А в группе компаний «Перекресток» сознательно идут на некоторое уменьшение прибыли. И средства вкладываются в развитие – быстрое, но без потери качества. Все магазины, где бы они ни были, располагаются в современных торговых центрах. В любом регионе, в любом городе обеспечивается уровень обслуживания покупателей, единый набор товаров, и цены на них установлены в соответствии со среднерыночными ценами на местах. Ведь фирма нацелена на обеспечение своих клиентов качественными товарами по доступным ценам.

Чувствуется и отлаженный механизм проявления особого внимания к каждому покупателю. Имениннику, например, любая покупка в день рождения и в течение двух дней до него обойдется на

10% дешевле. Введены утренние 5%-ные скидки для ветеранов, пенсионеров.

В одном из своих недавних интервью генеральный директор, председатель правления «Перекрестка» Александр Косьяненко сказал: «Мы считаем, что основная проблема, которая может тормозить наше развитие, – это кадры. Можно иметь детально прописанные инструкции и положения, обученных специалистов, но главный залог успеха – это ответственность за результаты труда всей компании каждого нашего работника... Ведь не убранные с прилавков просроченные товары – это не какое-то желание руководства обмануть покупателей, а элементарная нерадивость исполнителей. Мы работаем, используя современные технологии, привлекаем европейских и американских консультантов. И избавляемся от нерадивых сотрудников невзирая на дипломы и гражданство. Ведь главное – это быть лучшей торговой сетью. В интересах наших покупателей».

Действительно, проблема ответственности людей на своем рабочем месте – важнейшая составляющая результата деятельности любого предприятия. Можно поговорить и об ответственности руководителей строящейся кольцевой дороги за задержки с расселением жилых домов в санитарно-защитной зоне (о чем в редакции, да и правительстве города имеется немало обращений от жителей Троицкого Поля). Можно вспомнить (пишет в газету В. Семенов) и некоторых «доблестных» контролеров Октябрьской железной дороги, без квитанций берущих с безбилетников десятку себе в карман. По сути, они крадут деньги из нашего бюджета. А ведь они носят форму и являются частью такой современной и важнейшей для всей страны стратегической корпорации – Российские железные дороги, устойчивость и цены на услуги которой напрямую зависят от финансового положения.

А что думаете по этому поводу Вы? Пишите. Звоните.

Марина ИВАНОВА

## НОВЫЙ ПАРЛАМЕНТСКИЙ ГОД

7 сентября депутаты Законодательного собрания СПб вновь собрались в Мариинском дворце.

На очередном заседании 14 сентября принят в целом (38 голосов «за»; «против» и воздержавшихся нет) Закон «Об исполнении бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Санкт-Петербурга за 2004 год». Законом утвержден отчет об исполнении бюджета ТФ ОМС в 2004 году по доходам в сумме 7 745 008,9 тыс. руб., по расходам в сумме 7 606 952,4 тыс. руб.

В новой редакции принят возвращенный Губернатором СПб без подписания Закон «О финансировании расходов, связанных с подключением к газораспределительным сетям домов, находящихся в собственности отдельных категорий граждан Санкт-Петербурга». В соответствии с законом финансирование расходов, связанных со строительством отводящих газопроводов к жилым домам, осуществляется за счет средств бюджета Санкт-Петербурга. Финансирование расходов, связанных с установкой или модернизацией внутридомового оборудования, необходимого для подключения к газопроводу, осуществляется за счет собственных средств граждан.

Собрание приняло в новой редакции возвращенный Губернатором СПб без подписания Закон «О льготном обеспечении лекарственными средствами и бесплатном зубопротезировании отдельных категорий жителей Санкт-Петербурга». Согласно одной из поправок Губернатора в перечень льготников включены лица, страдающие социально опасными заболеваниями.

ЗС принял за основу внесенный Губернатором СПб проект закона «О внесении изменения в Закон СПб «О погребении и похоронном деле». В проекте предлагается выплачивать единовременную социальную компенсацию на погребение семьям со среднедушевым доходом ниже прожиточного минимума, взявшим на себя обязанность осуществлять погребение на возмездной основе. Сумма компенсации должна устанавливаться в размере разности между стоимостью услуг, оказываемых бесплатно в соответствии с гарантированным перечнем (1 786,4 руб. при захоронении и 1956,4 руб. при кремации), и размером полученного социального пособия на погребение (1 тыс. рублей). Компенсацию предлагается выплачивать из средств бюджета Санкт-Петербурга.

Принят в первом чтении внесенный законопроект «О размещении объектов игорного бизнеса на территории Санкт-Петербурга». Согласно проекту места размещения тотализаторов, игорных заведений и игровых автоматов должны будут согласовываться с органами государственной власти СПб. Перечень зон размещения данных объектов предлагается ежегодно устанавливать законом СПб. Кроме того, в проекте предусмотрено запрещение установок объектов игорного бизнеса в жилых помещениях, на рынках, в зданиях вокзалов, в учреждениях культуры, зданиях общеобразовательных и медицинских учреждений, помещениях организаций, осуществляющих культурную и иную религиозную деятельность.

Начато рассмотрение поправок к проекту закона «О государственных природных заказниках и памятниках природы в Санкт-Петербурге».

## Информация отдела социальной защиты для инвалидов вследствие военной травмы

В соответствии с Указом Президента РФ от 1 августа 2005 года № 887 «О мерах по улучшению материального положения инвалидов вследствие военной травмы» с 1 сентября 2005 года устанавливается дополнительное ежемесячное материальное обеспечение в размере 1000 рублей гражданам Российской Федерации, признанным в установленном порядке инвалидами вследствие военной травмы, за исключением граждан, которым дополнительное ежемесячное материальное обеспечение выплачивается в соответствии с Указом Президента РФ от 30 марта 2005 г. № 363 «О мерах по улучшению материального положения некоторых категорий граждан Российской Федерации в связи с 60-летием Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

По вопросу оформления дополнительной ежемесячной денежной выплаты необходимо обращаться в Пенсионный фонд по Невскому району, расположенный по адресу: пр. Большевиков, д. 63, корп. 5.

Справки по телефону: 441-44-17.

## Внимание героев Советского Союза, героев Российской Федерации и полных кавалеров ордена Славы и их родственникам

С 1 января 2006 года вступает в силу Федеральный закон от 23.07.2005 года № 122-ФЗ «О внесении изменений в Закон РФ «О статусе Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и полных кавалеров ордена Славы».

Героям или полным кавалерам ордена Славы по их заявлению устанавливается ежемесячная денежная выплата в размере 25 000 рублей, подлежащая индексации по правилам Федерального закона от 17 декабря 2001 г. № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» для размера базовой части трудовой пенсии.

По вопросу оформления ежемесячной денежной выплаты с заявлением необходимо обратиться до 1 октября в Пенсионный фонд по Невскому району, расположенный по адресу: пр. Большевиков, д. 63, корп. 5.

Телефон для справок: 441-46-08, 441-48-06.

## Безопасно ли на дорогах города?

Обстановка на дорогах Невского района продолжает оставаться напряженной: за оставшиеся 8 месяцев 2005 года произошло 551 дорожно-транспортное происшествие, в которых погибло 46 и ранено 624 человека. И все эти показатели много выше прошлогодних. Наглое и необдуманное поведение некоторых водителей доводит до ужасающих фактов, оправдать которые невозможно никак. И вот пример – 7 сентября некий гражданин 18 лет, приняв алкоголь и сев за руль автомобиля, не справился с управлением,

сбил заграждение и въехал на газон, где мирно играли дети. Три мальчугана, не успев среагировать, были сбиты лихачем и с ранениями разной степени тяжести госпитализированы. К сожалению, пример далеко не единичен. Только за период операции «Внимание – дети!» в ДТП, произошедших на дорогах района, пострадало 6 детей, и лишь в одном случае виновен сам ребенок. Всего же за отчетный период пострадало 48 детей. Цифры тревожные и заставляют задуматься.

Е.Н. ШВАБА

В последний день августа в актовом зале Главного управления внутренних дел Петербурга и Ленинградской области проходило заседание городской комиссии по безопасности дорожного движения. Были рассмотрены вопросы о выполнении программы «Школа» к началу учебного года, о мерах по профилактике аварийности при перевозке пассажиров автобусами независимо от форм собственности, об обстановке на железнодорожных переездах и путепроводах.

А проблем на дорогах сейчас много. Вопрос с маршрутными такси наиболее актуален. Вот парадокс: ездить на маршрутках становится все менее безопасно,

а цены за проезд растут и растут... Как раз в день заседания комиссии произошла еще одна авария с участием маршрутки: в 10 утра напротив резиденции президента – Константиновского дворца в маршрутку № 392 врезалась иномарка. Почему происходят аварии? Одна из причин заключается в том, что нет надлежащего контроля за состоянием как водителя, так и самой машины. Часто водители отправляются в путь в состоянии алкогольного опьянения, однажды дело дошло до белой горячки. Транспорт не получает достаточного квалифицированного техобслуживания: зачастую сами водители ремонтируют свою ма-

шину. Необходимо осуществлять предрейсовый и послерейсовый контроль. Все нюансы попытались учесть, и поэтому на конкурс возлагаются большие надежды.

Обстановка на железнодорожных переездах и путепроводах также не совсем благополучна. Часто люди не успевают на работу, так как закрываются железнодорожные переезды. Маневровые тепловозы на Черной речке блокируют аж три района города. Много проблем приносит отсутствие путепровода между Комендантским аэродромом и центральной частью. «Скорая помощь», к примеру, ждет иногда на переезде два часа. Вообще, железная дорога

перерезала наш город вдоль и поперек, в черте города находится 220 километров путей и 11 переездов. Чиновники в шутку назвали Петербург самым железнодорожным городом мира. На некоторых переездах отсутствуют шлагбаумы (Мурино). А в Невском районе до сих пор не могут определить владельца переезда на улице Седова, 16. Этот переезд передан в федеральную собственность, но он все же должен быть за кем-то закреплен.

На городской комиссии было выявлено много проблем, решать которые нужно в самое ближайшее время.

Мария ВОЕВОДИНА

# Любовь и преданность делу

## В сорок первый раз приветливо открыла свои двери 527 школа на Троицком Поле.

Хотя это одна из старейших школ Невского района, учебно-воспитательный процесс в ней опирается на самый передовой педагогический опыт. Большое внимание учителя уделяют актуализации знаний, интеграции учебных предметов, межпредметным связям, индивидуальному подходу к учащимся. В школе успешно решается программа информатизации образования в современных компьютерных классах и мультимедийном кабинете с интерактивным экраном. Настоящий учитель, наставник молодежи должен обладать пятью главными чертами: талантом, терпением, темпераментом, тактом и трудолюбием. Именно эти черты нашли свое отражение в творчестве и характере наших учителей. Их в школе – 48: 18 педагогов имеют высшую категорию, 11 – первую категорию, 1 – звание «Заслуженный учитель РФ», 5 – награждены Гран-при за участие в конкурсе «Учитель года», 12 – почетные работники общего образования РФ, 3 – награждены знаком «За гуманизацию петербургской школы», 12 – награждены медалью «В память 300-летия Санкт-Петербурга». За этими

цифрами имена любимых учителей, воспитавших не одно поколение жителей Троицкого Поля: В. А. Воронина, Т. Г. Шиленкова, Э. П. Каялайнен, О. И. Палей, И. Н. Владимиров, Л. В. Дудина, С. А. Комарова, Н. В. Пошибайлова, И. М. Грабко, Г. А. Михайлова, Т. Л. Кириченко, Т. В. Кутенкова, Т. Ю. Комарова, О. Н. Тюнтонник, Т. М. Кострова, Л. Н. Моисеева, С. А. Антипова, М. Н. Анаева, М. В. Орлова, С. А. Гусангусейнова, С. В. Сахарова, Г. И. Пахомова, С. Г. Ортикова, И. В. Мизерина. Уже много лет возглавляет эту замечательную команду единомышленников директор школы И. Ю. Иванова – депутат 51 Муниципального округа, награжденная медалью к ордену «За заслуги перед Отечеством II степени».

Любовь к воспитанникам, преданность делу и абсолютный профессионализм приносят свои плоды: результаты ЕГЭ в 527 школе выше, чем средний балл района среди общеобразовательных учреждений. А вот результаты прошлого года: школу закончили два золотых медалиста (Е. Хан, Ю. Жидилева) и два серебряных (А. Маврин, О. Гуц), много победителей районных

и городских олимпиад: А. Маврин (учитель Т. Ю. Комарова), Е. Пустозеров (учитель Р. В. Ковшов), Дж. Ахмедов (учитель Л. В. Бирюкова), О. Гуц (учитель М. Н. Анаева), К. Деринго, Н. Хральченко, О. Засуха (учитель Г. И. Осипенко).

Многолетняя дружба с ветеранами и военно-патриотическое воспитание учеников помогли занять первое место в районном конкурсе «Споемте, друзья», посвященном 60-летию Победы (учителя Т. Л. Кириченко и М. Н. Анаева). Первое место в городе по водному туризму и первое место в горно-лыжных соревнованиях Северо-Запада «Заполярный март» – это заслуга учителя С. В. Сахаровой. Много дипломов, премий, ценных подарков и внеконкурсное поступление в институт получают победители региональной олимпиады по праву (учитель В. С. Денисов).

Реализация программы «Общественно-активная школа» сделала более тесным сотрудничество с жителями микрорайона. В этом году на базе школы создано структурное подразделение – Центр дополнительного образования детей: 30 кружков по четырем направлениям.

Это обеспечит активное личностное развитие ребенка и будет способствовать его здоровому образу жизни. С этого года с целью более полного удовлетворения социального запроса родителей и учащихся в школе вводится предпрофильное обучение с 9 класса. Оно позволит ученикам осознанно ориентироваться в выборе будущей профессии, найти свое место в жизни, адаптироваться в обществе как личности.

Наша школа поддерживает связи с культурно-просветительскими и научными центрами города, сотрудничает с РГПУ им. А. И. Герцена, Академией культуры, Университетом профсоюзов, Институтом точной механики и оптики, Институтом внешнеэкономических связей, экономии и права. 92% выпускников поступают в престижные вузы.

Все усилия педагогического коллектива направлены на то, чтобы детям в школе было комфортно, чтобы реализовались потребности ребенка, ведь он пришел в этот мир, созидать, и мы должны помочь ему в этом.

**Замдиректора по учебно-методической работе школы № 527 Л. В. БИРЮКОВА**



Фото Э. Шелтовичской

День первоклассника в Ледовом дворце

## Дорогие друзья!

Школа № 334 объявляет набор детей 6-7 лет в группы подготовки детей к школе.

Программа развития функциональной готовности ребенка к школе:

- математическое развитие (авторская программа Л. Г. Петерсон);
- мнемотехника (программа тренировочных занятий по развитию психологических процессов: памяти, внимания, воображения, творческих способностей);
- языковая подготовка (обучение грамоте и развитию речи);
- подготовка руки к письму;
- этика и культура общения (программа тренировочных занятий по развитию навыков общения в различных ситуациях);
- практическое владение выразительными движениями: мимикой, жестами и пантомимикой.
- развивающие игры;
- английский язык.

В процессе обучения применяются новые методики и авторские программы, одобренные и рекомендованные Комитетом образования Санкт-Петербурга.

Приглашаем к сотрудничеству самых заботливых родителей.

Запись в канцелярии школы № 334 до 1 октября 2005 года.

Контактный телефон 262-01-28.

**Школа № 570** (Шлиссельбургский пр., д. 10) проводит набор в группы по подготовке детей к школе. **Начало занятий с 3 октября 2005 года.** **Собрание для родителей состоится 19 сентября 2005 года в 18.00 в актовом зале школы.** **Справки по телефонам: 707-33-63, 707-33-76**

Школе № 570 требуются рабочие по комплексному обслуживанию здания • со знанием сантехники • электрик • сторож. Обращаться по тел.: 707-33-63, 707-33-55

Детскому саду № 12 (Рыбацкий пр., д. 51, корп. 2) срочно требуются: • воспитатели • помощник воспитателя • дворник • сторож. (Детский сад имеет дачу в Разливе). Тел. 700-56-16, 700-44-49, 700-44-50.

**Всероссийский день бега – «Кросс наций» пройдет 18 сентября по всей стране.**

В этот день в нашем городе в 12.00 на Дворцовой площади будет дан общий старт.

Одновременно в этот же день пройдет 79-й Международный пробег г. Пушкин – Санкт-Петербург.

Регистрация всех желающих – в Комитете по физкультуре и спорту или в день пробега на Дворцовой площади (при себе иметь паспорт, для детей – свидетельство о рождении, справку от врача). **Справки по телефону 312-94-78.**

# Много дыма без огня!

Под девизом «Тяжело в учении – легко в бою» 8 сентября в школе № 574 прошли плановые учения по эвакуации на случай возникновения пожара.



Примечательны эти учения были тем, что на них присутствовали руководители всех образовательных учреждений района.

В последнее время особое внимание уделяется уровню знаний руководителей школ и педагогов в вопросах пожарной безопасности. Методические рекомендации о правилах поведения при пожаре в школе и дома, а также наглядная агитация, направленная на изучение правил поведения, помогают минимизировать травматизм детей и количество самих пожаров по причине детской шалости.

По сути присутствие сотрудников отдела государственного пожарного надзора района на показательном занятии было скорее консультативным.

В боевом развертывании была задействована лучшая пожарная спецтехника, использование которой стало

возможным только потому, что в это время не было сигналов о пожаре.

Из здания школы 800 человек были эвакуированы за 3,2 минуты, что является хорошим показателем, при максимально дозволённых при пожаре 5-7 минутах. Несмотря на то что данная школа не оборудована системой оповещения при пожаре (она установлена в 35% школ района) и сигнал подавался школьным звонком, эвакуация прошла успешно.



Собравшись на спортивной площадке, ученики и учителя смотрели, как профессионалы потушили условный очаг возгорания (дымовая шашка) и произвели показательную эвакуацию учительницы из здания школы. Вот так экстремально начала свой первый рабочий день в школе выпускница



вуза учительница музыки Марина Мироненко.

У директоров школ тоже была возможность поучаствовать в тушении небольших очагов пожара с помощью первичных средств пожаротушения – огнетушителей.

После мероприятия в актовом зале были подведены его итоги.

В дальнейшем сотрудники госпожнадзора будут стремиться сделать занятия еще более интересными и динамичными, так как они понимают важность заинтересованности детей. А плановые учения по эвакуации охватят все образовательные учреждения района и города. По мнению самих огнеборцев, такие учения должны проходить 1 раз в месяц.

**Диана ПРОКУРАТОВА**

# «Может быть, в Рыбацком должен появиться еще один памятник?..»



Около 100 лет тому назад в Усть-Славянке (сейчас это Славянская улица, д. 4) появился дом, который построили мои бабушка и дедушка: Красильниковы Иван Павлович и Екатерина Александровна.

Бабушка, урожденная Бессонова, родилась в Рыбацком, дом находился там, где сейчас находится дзот, сохранившийся со времен войны. Бабушка была старшей в семье, в которой было пятеро сестер и три брата. Прадед довольно рано ушел из жизни, и его жене приходилось одной решать вопросы устройства своих детей.

Судя по бабушкиным рассказам, она вышла замуж не по большой любви, и замужнюю жизнь ее сладкой назвать было нельзя. Дед работал на железной дороге. Один за другим родились дети: Александр, Павел, Геннадий, Зинаида и двойняшки – Василий и Иван, который умер в младенческом возрасте.

Моя мама родилась в октябре 1917 года, а когда ей было 5 лет, от туберкулеза умер отец. Бабушка осталась вдовой с пятью детьми. Еще до замужества бабушка окончила школу шитья, и это ремесло помогло семье выжить в те трудные годы. Бабушка рассказывала, что работала, не различая времени суток. Шила, пока были силы, ела, спала и опять шила. К примеру у нее было готово по 25 платьев. Очень рано основные работы по дому легли на плечи

моей матери, как единственной девочки в семье.

Постепенно дети подрастали, и каждый шел работать на завод «Большевик». Самым активным был Павел. Очень рано он стал членом сельсовета. Мама вспоминала, как к Павлу Ивановичу приходили по разным вопросам односельчане, а Павлу Ивановичу было всего 17 лет. Он был с делегацией ленинградских рабочих на похороны С. М. Кирова.

В 1933 году мама, как и старшие братья, пришла на завод. Она поступила в ФЗУ ученицей-чертежницей, затем работала

Старшие братья имели бронь, а младший, Василий, проходил срочную службу. Александр и Павел ушли добровольцами на фронт. Вскоре на них пришли похоронки.

Павел погиб на Средней Рогатке от пули немецкого минометчика. О его гибели родным стало известно чуть ли не в тот же день – в часть, где он служил, постоянно ездили в командировки рабочие с «Большевика», которые прекрасно знали Павла, и сообщили маме о гибели брата. Уже после его гибели мама получила последнее письмо



разметчицей, техником-распределителем. Жизнь постепенно налаживалась, в доме появился относительный достаток, всегда было много молодежи, один за другим женились старшие братья.

Как и для всех, счастливое течение жизни оборвалось солнечным субботним днем 22 июня 1941 года. Все силы были отданы работе, и мама, и братья часто сутками не появлялись дома, ночевали прямо в цехе. Начался голод. Запасов продуктов не было. Мама с братом Сашей перебирались на противоположный берег Невы, и там, где река делает изгиб перед Невским лесопарком, на поле из промерзшей земли доставали капустные кочерыжки, а над головой свистели пули – фронт был совсем близко.

Павла, которое хранила как самую ценную реликвию. Раньше я думала, что высокие слова и поразительная вера в победу советских людей – это только в книгах и в кино, но, читая потерянный листок солдатского письма, удивлялась силе духа и страстному желанию отстаивать свой город, свой дом, счастливое будущее своих детей. Впоследствии мама отдала это письмо своему племяннику Олегу, сыну Павла. Павел похоронен на Громовском кладбище, недалеко от места гибели.

Старший брат Саша погиб где-то в районе пос. Саперный. После войны мама пыталась найти место его захоронения, но не нашла.

Весной 1942 года мама уволилась с завода и ушла добровольцем в армию. Служба ее проходила в 339 отдельном городском батальоне МПВО. Мама была сержантом, комсоргом батальона. Она рассказывала, что им приходилось и раскапывать завалы, и разгружать баржи с ранеными, и в полной степени испытать на себе все ужасы блокады. Одним из самых страшных воспоминаний было воспоминание об одной из первых бомбежек, когда ей, как и другим людям, находившимся рядом, пришлось упасть на землю. Когда бомбежка окончилась, мама подняла голову – рядом с ней лежала оторванная женская рука, на которой тикали золотые



часы. Эта картина преследовала маму всю жизнь.

В доме в Усть-Славянке продолжала жить бабушка. Здесь останавливались военные из частей, отходивших на отдых. Маме, чтобы попасть домой, нужен был пропуск, так как перед мостом через речку Славянку находился пропускной пункт.

Бабушка стирала солдатское белье. Чтобы получить пайку хлеба, нужно было выстирать 50 пар солдатского белья, в том числе и с убитых и раненых. Сначала его отполаскивали в Неве: зимой в проруби, в ледяной воде. Часто по Неве плыли трупы погибших в боях на Невском Пятачке. Бабушка рассказывала, что как-то труп замерз в воде недалеко от дома и находился там до весны, пока не растаял лед.

Геннадий продолжал работать на заводе. Он был бригадиром первой фронтовой бригады, ремонтировавшей орудия на кораблях Балтийского флота. Его портрет находится в музее истории города.

Василий воевал, под Новороссийском был контужен, дошел до Берлина, затем воевал с японцами. Был награжден правительственными наградами, в том числе медалью «За отвагу».

Мои старшие двоюродные братья Юрий и Олег, родившиеся незадолго до войны, и сест-

представить себе всех ужасов блокады. Мама рассказывала, как после просмотра фильма «Жила-была девочка» ее друг-фронтовик сказал, что такого быть не могло, в кино все сильно преувеличено, а по ее мнению, в фильме была показана лишь малая толика того, что пришлось пережить ленинградцам.

Я уверена, что военная история семьи моей матери не является исключением в истории других семей Рыбацкого и Усть-Славянки. В каждом доме, в каждой семье



пришлось пережить примерно то же. Как и в XVIII веке, в XX во время Великой Отечественной войны жители Рыбацкого и Славянки проявляли чудеса



ра Людмила, которая родилась в августе 1941 года, совсем крохотными детьми пережили все ужасы блокады. Их матери: Вера Петровна, Александра Федоровна и Серафима Владимировна Красильниковы совершили удивительный подвиг – трудно себе представить, как можно было сохранить жизни детей в тех невероятно тяжелых условиях.

Все меньше остается в живых свидетелей трудных блокадных дней. Даже люди, воевавшие на фронте, не могли

мужества и героизма, заслуживающие увековечивания их подвига. Может быть, в Рыбацком должен появиться еще один памятник – памятник героям Великой Отечественной войны?

День Победы в нашей семье всегда был самым большим праздником. И пусть уже почти никого из участников тех драматических событий не осталось в живых, День Победы всегда будет праздником их потомков.

Елена Юрьевна ЛЕОНОВА

Музей «Невская застава» совместно с общественной организацией «Невская сторона» представляют программу, посвященную 61-й годовщине Великой Победы, «ПАМЯТЬ ЖИВА». Продолжаем прием исторических материалов и воспоминаний о Великой Отечественной войне.

Телефоны для справок: 321-31-40, 262-18-10.

Музей работает с 10.00 до 18.00

(с понедельника по четверг) и до 17.00 в пятницу.

Адрес музея: Ново-Александровская ул., д. 23



# Кирилл Лавров не просто легенда, он — целая эпоха

Имя этого актера известно всем. Эпитеты «великий», «выдающийся», «живой классик» подходят ему столь же органично, как «великий город» или «Северная столица» — Петербургу. Мы не мыслим без него нашего театра и нашего кинематографа, а он меж тем скромный, требовательный к себе человек, начисто лишенный каких-либо амбиций и проявлений звездной болезни...

Без этого актера сегодня невозможно представить отечественный театр и кинематограф. А между тем у него нет театрального образования.

В юности он мечтал стать моряком и даже поступал в мореходку, но началась война. Работал кочегаром в совхозе и токарем на заводе. Окончил астраханское летное училище и пять лет служил на Курилах. А ведь Кирилл Юрьевич — потомственный дворянин, причем никогда этого не скрывал.

Дед со стороны отца был директором гимназии Императорского общества, считал монархию единственно возможной формой правления. Он был ярким противником революции и в 1919 году эмигрировал за границу. По материнской линии бабушка была из древнего дворянского рода, а дед офицером Павловского полка. Родители же стали актерами. Мама поступила в театральные мастерские, а отец, народный артист СССР Юрий Лавров, два года проработал в том самом театре, которому впоследствии посвятил свою творческую жизнь его сын! Затем организовал свой Молодой театр, а после перебрался в Киев и остался в Театре им. Леси Украинки.

Что же касается Кирилла Юрьевича — то на нем природа не то что не отдохнула, напротив, актерские гены проявились с удвоенной силой! Первый театральный опыт Лавров получил во время службы в армии. Прямо в части организовали самодеятельный театр, сами были режиссерами, и костюмерами, и сценографами и актерами. Молодой авиатехник просто заболел театром и, демобилизовавшись, уже ни о чем другом не помышлял.

В 50-м он приехал в Ленинград, но о поступлении в театральный институт речь в те годы даже не шла, потому что у Кирилла не было аттестата о среднем образовании.

Он отправился к Товстоногову, который тогда работал в Театре Ленинского комсомола, но, узнав, что на проходной его ждет молодой актер, Георгий Александрович ушел через зрительский вход. Юноша не сдавался и пошел в БДТ, где в

пять лет, перебравшись в Ленинград в Большой драматический театр, взял молодого актера с собой.

Тогда Лавров был уже женат. С супругой Валентиной он познакомился там же, в театре. В 53-м они поженились и прожили

Вместе с Марией Кирилл Юрьевич играет в спектакле «Перед заходом солнца». Там они исполняют роли отца и дочери.

Как говорит Лавров, он всегда был человеком прямолинейным. Часто в годы застоя ему подсовывали бу-

просто покатылся со смеху. А потом Товстоногов устроил им жуткий разнос!

Бывали в его жизни и очень интересные случайности. Режиссер Владимир Бортко предложил актеру неожиданную роль в сериале «Бандитский Петербург». Лавров создал там очень интересный образ Барона — такого бандита с человеческим лицом.

«Однажды, — вспоминает артист, — ко мне подошел интеллигентного вида человек и спросил: «Вы любите живопись и старину?» — «Да, — отвечаю, — люблю». — «А мы с женой любим бывать у вас в театре. Так что приходите ко мне, я покажу вам много интересного». И протянул визитку, на которой значилось: «Алексеев Юрий Михайлович, главный эксперт по антиквариату». Я до него так и не дошел, а потом автор «Бандитского Петербурга» Андрей Константинов рассказал, что это и был тот самый Барон!»

О творчестве актера Кирилла Лаврова можно говорить бесконечно и все равно всего не расскажешь. Его кинодебют состоялся в 1955-м в картине «Васек Трубочев и его товарищи», потом были «Живые и мертвые», знаменитые на весь мир «Братья Карамазовы», где Кирилл Юрьевич выступил и в качестве режиссера совместно с Михаилом Ульяновым, успешно завершив работу Ивана Пыррева. «Стакан воды», «Угрошение огня» — эти и многие другие картины стали заметными вехами отечественного кинематографа во многом благодаря таланту Кирилла Лаврова. Не счесть и театральных ролей...

Словом, мы можем гордиться, что являемся его современниками. В эти юбилейные дни хочется от всей души пожелать актеру на долгие годы сил, энергии и столь же высокого творческого полета, свидетелями которого являемся все мы. А еще сердечно поблагодарить за радость творчества и человеческую доброту.

Татьяна БАРАНОЧНИКОВА



то время гастролировал Театр им. Леси Украинки. Надо сказать, отец противился его выбору, считая, что карьера авиационного инженера куда как более надежна и перспективна, нежели профессия актера. Но Кирилл был непреклонен. Видно, не зря говорят, что талантливым людям судьба всегда чинит препятствия, чтобы они затем в полной мере смогли почувствовать цену успеха.

Кирилл Лавров пошел к художественному руководителю театра К. Хохлову и попросил его прослушать. Хохлов принял Лаврова в театр, а спустя

вместе всю жизнь до самой ее смерти. С приездом в Ленинград у Лаврова начался стремительный актерский взлет. Главные роли в театре, съемки в кино, постоянные гастроли, экспедиции, разъезды. У них родились двое детей — дочь Маша и сын Сергей. И Валентина посвятила себя семье. Сейчас Мария — актриса БДТ, а Сергей не пошел по актерской стезе, занялся рекламным бизнесом. Внучка Оля, так же как и Маша, — закулисный ребенок, но свой выбор профессии она сделает самостоятельно.

мажки с речами для выступлений перед партийными лидерами. Но он их не читал, а говорил то, что считал нужным.

Он хотя и выглядит человеком серьезным, но очень ценит тонкий юмор и сам не прочь поучаствовать в розыгрышах. До сих пор вспоминает, как на спектакле «Традиционный сбор», где его друг и соратник Ефим Копелян играл знаменитого кинорежиссера, Лавров несанкционированно вышел в сцене раздачи автографов. Увидев друга, Копелян

## Краеведение и библиотека

Мы уже рассказывали об информационных возможностях Центральной районной библиотеки им. Л. Соболева на ул. Бабушкина, 64. А сегодня остановимся на материалах по истории Невского района, имеющихся в фондах библиотеки.

Традиционно главными хранителями краеведческих материалов являются исторические музеи и библиотеки. Они сосредотачивают, обрабатывают, хранят и пропагандируют предметы материальной и духовной культуры, выполняют функции научно-методических центров.

В последнее десятилетие наблюдается постоянный читательский интерес к истории Невского района. И главным помощником читателя в поиске этой информации является библиотека. С момента создания Централизованной библиотечной системы в библиотеке им. Л. Соболева ведется картотека по нашему району. С развитием информационных технологий возможности накопления

и распространения краеведческих знаний несоизмеримо возросли. Так, появилась автоматизированная база данных «Прошлое и настоящее Невского района». Это намного облегчило труд библиографов и читателей по поиску краеведческих документов.

Накопив богатый материал по истории об интересных земляках, сотрудники нашего отдела продолжают заниматься обобщением новых фактов, систематизацией собранных материалов.

Особо ценные и востребованные из них были изданы к 300-летию Санкт-Петербурга:

- сборник публикаций на CD ROM, состоящий из двух глав: «Историко-географический очерк района Петербурга до основания города. Строительство Санкт-Петербурга» и «История Невской заставы до 1917 года»;

- фотоальбом на CD-ROM «Архитектурные достопримечательности Невского района».

Самое главное — весь материал снабжен иллюстрациями, подобранными из разных источников и любезно предоставленными музеем «Невская застава». Кроме того, публикации снабжены портретами персоналий и краткими биографическими данными. Все желающие могут совершенно бесплатно ознакомиться с этими уникальными изданиями в любой из библиотек Невского района. А при желании возможна покупка CD.

К 60-летию Победы издан биографический словарь «Герои Великой Отечественной войны, жизнь и работа которых была связана с Невским (Володарским) районом».

В словаре представлены фотографии и биографические сведения дважды героев Советского Союза, героев Советского Союза, кавалеров орденов Солдатской Славы трех степеней — жителей и тружеников Невского (Володарского) района. Рассказывается о подвигах героев. При создании этой

работы использовались документы музея «Невская застава», материалы Рыбацкого общества ветеранов войны и книги из фондов ЦРБ им. Л. Соболева.

Библиографический указатель «Невский (Володарский) район в годы Великой Отечественной войны». Перед составителями указателя стояла цель — рассказать о подвиге ленинградцев, жителей района, в годы Великой Отечественной войны. В него включены книги, статьи из книг и периодических изданий, в которых упоминалось о жизни и делах Невского (Володарского) района в военные годы.

С 1997 года ежеквартально выпускается дайджест «Эхо Невского района». Он представляет собой сборник ксерокопий статей о районе из периодических изданий, поступивших в ЦРБ. И состоит из следующих разделов:

- Местное самоуправление
- Экономика, промышленность
- Образование
- Строительство
- История и др.

Повышая профессиональный уровень, сотрудники библиотеки пытаются найти новые формы работы с читателями. Результатом стало создание полнотекстовой базы данных «Прошлое и настоящее Невского района», в которой можно ознакомиться не только с библиографической информацией, но и с текстом документа в электронном виде.

На базе зала истории и краеведения Рыбацкой библиотекой № 6 изданы: три выпуска литературно-краеведческого альманаха «Рыбацкая Слобода». Готовится к печати четвертый выпуск.

Биобиблиографический словарь «Люди земли Рыбацкой» освещает жизнь и деятельность представителей творческой интеллигенции Рыбацкого от прошлого века до наших дней.

Приглашаем жителей района посетить наши библиотеки и ознакомиться с новыми материалами. Дополнительную информацию Вы можете получить по телефону 568-33-41.





